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Acta de Sesión Ordinaria  

Consejo Consultivo Regional del Medio Ambiente, 
Región del Biobío  

Miércoles, 06 de septiembre de 2023 
SESIÓN N°7/ 2023 ordinaria  

 
1. Hora: 10:25 hrs.   

Lugar de reunión: Universidad de las Américas, Chacabuco 539, Concepción, 
específicamente en el Co-work, primer piso 

           Modalidad de la reunión mixta: Presencial y telemática  
 
2. Asistentes (6/7): Nómina consejeros/as asistentes a la reunión: 
 

Representación Nombre Consejero/a Institución Modalidad 

Sindicato de 
Trabajadores 

René Vidal Sánchez Sindicato N°1 Trabajadores de 
Huachipato 

Telemático  

Empresa  
Nelson Donoso  CPC Biobío Presencial 

Científico 
Charles Araya Veliz Universidad de las Américas Telemático 

Sector Públicos  
Oscar Reicher Salazar Seremi Medio Ambiente, 

Región del Biobío 
Presencial  

ONG  
Ariana Bertín 
Benavides.  

ONG Defensa Ambiental Presencial  

Cumplimiento quorum: SI Total asistentes: 5 Consejera/os 

 
 
3. Excusas recibidas por inasistencia:  

- Ricardo Barra Río. Universidad de Concepción 
- Sergio Delgado de la Vega. Presidente Sindicato Empresas Instituto de Fomento 

Pesquero (IFOP) 

 

4. Preside la sesión: Ariana Bertín Benavides. ONG Defensa Ambiental 

5. Secretario: Charles Araya Veliz. Universidad de las Américas 
Secretaria Técnica: Paulina Ortiz González, Profesional Participación Ciudadana, 
Seremi Medio Ambiente, Región del Biobío  

 
6. Tabla sesión, miércoles 06 de septiembre de 2023  

 

10:00  -  10:15 

 
Saludo y bienvenida, Oscar Reicher Salazar, Seremi Medio 
Ambiente, Región del Biobío. 
 

- Entrega resumen de las principales actividades 
desarrolladas por las áreas de la Seremi. 

 

 

 

 

10:15 - 10:35 

1. Revisión y firma de acta agosto  
 
2. Organización último conversatorio Consejo Consultivo:  
-            Titulo 
-            Expositores  
- Fechas tentativa y horario 
- Lugar 
- Público objetivo 
- Programa  
-            Gestión café 
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- Responsabilidades de cada Consejera/os 
 

10:35 - 11:05 Exposición. Janny Figueroa Ayala 
Tema: Central Hidroeléctrica Rucalhue. 

 

11:00 - 11:45 

 
Dialogo con los Consejeros en torno a la exposición 

11:45 Cierre sesión  

 

 
7. Reseña de lo tratado 

 
7.1  La sesión se inicia con el saludo y bienvenida de la Presidenta del Consejo 

Consultivo, Ariana Bertín Benavides. ONG Defensa Ambiental, quién entrega un 
contexto en general de la exposición que se presentará a continuación. 
 
Además, informa que se invierte la tabla para avanzar con los temas propuestos. 
 

7.2 Luego se da paso a la exposición de Janny Figueroa y Diego Barrientos de la ONG 
We Kimun, quienes exonen sobre el Proyecto Central Hidroeléctrica Rucalhue y las 
diversas acciones desarrolladas por ONGs, comités, movimientos y otros 
movimientos sociales para defender el valor ecológico y patrimonial del lugar. 
 

Los motivos del rechazo se centran en los daños ambientales que causan las 
represas y centrales hidroeléctricas en los ríos y cuencas hidrográficas. Se genera 
una pérdida irreversible de especies y ecosistemas conocidos en la zona. 

 
El proyecto no establece lo verdaderamente renovable que puede ser la energía 
hidroeléctrica, debido al cambio climático y al contexto de sequía prolongada que 
vive el país 
 
Además de manifiesta que el proyecto Rucalhue, no ha considerado y evaluado el 
valor ecológico y patrimonial ambiental de la biodiversidad del río Biobío, 
particularmente de la fauna íctica autóctona y endémica, que lo hace único en el 
país.  Se ignoran además  los impactos de la actual fragmentación provocada por las 
tres centrales en operación (Pangue, Ralco y Angostura) y la condición que generará 
la construcción y operación de esta nueva Central. 
 
Los impactos sobre el caudal y la geomorfología del río fueron calculados por la 
empresa hace 7 años, por lo que se hace imperioso que la situación sea reevaluada 
atendiendo a la situación actual del Biobío, cuyo caudal ha disminuido 
notoriamente por el cambio climático que afecta a nuestro país y también por la 
ejecución de los otros proyectos de inversión energéticos que operan sobre la 
cuenca. 
 
Manifiesta que no se incorpora estudio del EULA sobre daños a los ecosistemas 
cuenca del Biobío.   
 
En la oportunidad relevó las diversas acciones ciudadanas que se han realizado en 
torno a este proyecto a través de movilizaciones, reclamaciones, recursos de 
protección, denuncias y del desarrollo de una Consulta Ciudadana. 

 
7.3 Luego se da paso al dialogo con los Consejeros en tono a la exposición presentada 
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7.4 Luego se da paso a la organización del seminario de cierre de este Consejo 

Consultivo  
 

-            Titulo: Desastres Ambientales  
-           Expositores: SENAPRES, CONAF, Encargado de Emergencia de la Delegación 
Presidencial 
- Fechas definitiva y horario: miércoles 08 de noviembre de 2023 desde las 
10:00 horas a las 13:00 aprox  
- Lugar: Auditorio de la Facultad de Ciencias Ambientales. 
- Público objetivo: En general 
-             Gestión café: Nelson Donoso  

 
7.5  Tras ofrecimiento del Consejero Charles Araya, se acuerda exposición internacional 

de Ronald Arce. Director Ejecutivo Centro Latino Americano para la Competitividad 
y Desarrollo Sostenible de INCAE, Costa Rica. 

 
Siendo las 12:03 hrs. se da por concluida la sesión. 
 
 

 

 

 

 

 

 


